

Háromnegyedévi mérleg: nyolcmillió vendég

A hazai idegenforgalom első háromnegyedévi eredményeiről ad számot az Országos Idegenforgalmi Hivatal most közzétett tájékoztatója. Eszerint összesen mintegy nyolcmillióan keresték fel hazánkat az elmúlt kilenc hónapban. Hatmillió vendég a szocialista országokból, 2 millió pedig a tőkés országokból érkezett. Az idegenforgalmi bevételek meghaladták a 11 milliárd forintot, ez a tavalyihoz képest 11 százalékos növekedést jelent. Vendégeink több mint 10 millió éjszakát töltöttek a kereskedelmi szálláshelyeken (6,3 százalékkal többet, mint tavaly ilyenkor), ennek egyharmadát szállodákban. Az adatokból kitűnik,

hogy az elmúlt hónapok során gyors ütemben növekedett a tőkés országokból származó forgalom. Ma már a tőkés idegenforgalomból származik az összes idegenforgalmi bevétel csaknem kétharmada. Ausztriából több mint 1 millió, az NSZK-ból pedig félmillió látogató érkezett.

A rubelelszámolású országokból élénkült a forgalom, bár az ideológusok száma még nem érte el a tavalyit. A hozzánk érkezők tartózkodási ideje meghosszabbodott, elsősorban üdülési céllal jöttek a látogatók. A kereskedelmi szálláshelyek vendégforgalma lényegében a tavalyival azonos. Az utazási irodák valamivel nagyobb forgalmat szerveztek, mint az elmúlt évben.

Keddtől a Bariókban

Hadtörténeli szabadegyetem

Erdekesnek ígérkező hadtörténeli szabadegyetemi sorozatot indít a TIT megyei szervezetének hadtudományi szakosztálya, a városi TIT és a Bariók Béla Művelődési Központ a jövő héttől Szegeden, a Bariók művelődési központban. A magyar történelem sorsfordulói a hadtörténelem szemével, ez a hét előadásra tervezett ciklus összefoglaló címe, s a sorozat célja reális képet nyújtani múltunk katonailag kiemelkedő sorsfordulói-ról, megkülönböztetett figyelemmel a nemzetiségi kérdésre és a hadtörténelem szoros összefüggéseire.

Az érdeklődők több jeles hadtörténeli hallgatnak, akik szakterületükön nemzetközileg is értékelt, komoly új kutatási eredményeket mutathatnak föl. Első alkalommal november 9-én, kedden este 5 órától dr. Perjés Géza beszél Mohácsról, mely program az emlékeztetés Mohács-vita óta

sem ígér kisebb népszerűséget. Még novemberben, 23-án Nagy László, a Hadtörténeli Intézet főmunkatársa tart előadást Magyarország függetlenségi harcok a 17-18. században címmel. December 7-én Nemeskürty István lesz a szabadegyetem vendége, aki a császári tisztikar szerepét elemzi az 1849-es szabadságharcban. Jövő év februárjában és márciusában szó lesz nemzetiségi problémákról az osztrák-magyar haderőben, a Monarchia hadseregéről az I. világháborúban, a honvédelem, hazafiság és internacionalizmus kérdéseiről az 1918-19-es esztendő hazai katonai eseményeiben, valamint a Horthy-hadsereg részvételéről a II. világháborúban.

Az előadásokon a fegyveres testületek tagjaira, történészekre éppúgy számítanak, mint diák és felnőtt érdeklődőkre.

A területrendezési tervekről

Vita a népfőntban

Jelenlegi gazdasági körülményeink között a korábbinál sokkal jobban kell sáfárkodnunk meglévő értékeinkkel. A területrendezési tervezés ezt főként azzal segítheti, ha feltárja hazánk különböző térségeinek fejlesztési lehetőségeit és korlátait, s mindezek ismeretében tesz javaslatot az észszerű, a társadalmi igényeinek megfelelő területfelhasználásra — hangoztatták a Hazafias Népfőnt település-politikai munkabizottságának csütörtöki ülésén.

Abraham Kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, a Hazafias Népfőnt település-politikai munkabizottságának ülésén elmondta: idén tavasszal felülvizsgálták a tervezési módszereket, s korszerűsítésükre irányelveket dolgoztak ki. Ezzel azt kívánják elérni, hogy a jövőben csakis olyan tervek készüljenek, amelyek a fejlesztésben közvetlenül hasznosítani lehet. Ezentúl nagyobb jelentőséget tulajdonítanak a tanácsok, a különböző tudományos és társadalmi szervek véleménye mellett a lakosság észrevételeinek is. Változás az eddigi gyakorlathoz képest, hogy a tervjavaslatokból a végleges koncepciót majd az önkormányzat állítja össze, így a dokumentumoknak nemcsak a realitása erősödhet, de a tekintélye is.

A tervezés korszerűsítésekor gondot fordítottak arra, hogy a jövőben csak a leg-

szükségesebb helyen és a lehető legrövidebb időtartamra rendeljenek el építési tervet. Mind nagyobb súlyt vesznek figyelembe a tervek készítésekor, hogy megóvják a meglévő épületeket, megkímélik a természeti vagyont, természeti kincsünket — mondotta a miniszter. A továbbiakban arról szólt, hogy a korszerűsített tervezés megköveteli a vidéki intézetek szakembergárdájának megerősítését. A szakszerűbb helyi tervezés érdekében jövőre jogszabályt jelentetnek meg.

A vitában többen rámutattak, hogy kevés a területrendezéshez és tervezéshez értő szakember. Különösen a tanács apparátusban kellene több magasán képzett tervezési szakértőt.

A vitában elhangzott: korábban — kis túlzással — mindenki kifejtette véleményét a területrendezési tervekről, csak éppen azok maradtak ki a sorból, akik az érintett környéken éltek. Márpedig az ő észrevételeik, segítő szándékuk javaslataik nélkül nem születne igazán jó eredmény. A tudományos szempontokat talán maradéktalanul kielégíti az ilyen terv, de óhatatlanul magán viseli annak jegyét, hogy a tervezőt érzelmileg nem köti semmi ahhoz a vidékhez. Ezért olyan fontos várospolitikai fórumok rendszeres szervezése — hangsúlyozták, hogy nem végleges terveket, hanem valóban el-

Elkészült a Madách Kamara

A rekonstrukció befejeztével az építészetileg és technikai felszereltségében is megújult Madách Kamara Színházat csütörtökön bemutatták a sajtó képviselőinek a beruházók, az építők, valamint a színház vezetői.

Nagy Ervin, a Fővárosi Tanács beruházási fősztályaának vezetője egyebek közt elmondta, hogy a Fővárosi Tanács végrehajtó bizottsága 1979-ben hagyta jóvá a helyi adottságok és tradíciók maximális figyelembevételével készített beruházási programot. A Fővárosi Tanács mintegy 120 millió forintot fordított a színház újjáépítésére, amelynek nyomán hazánk egyik legkorszerűbb színháza lett a „Kis Madách”.

A Madách Kamara Színház a nagyközönség előtt ma, november 5-én nyitja kapuit Csehov Ványa bácsi című színművének a bemutatójával. Adám Ottó rendezésében. Mensáros Lászlóval a címszerepben. (MTI)

Jobbak az akkumulátorok

Az idén javult az ellátás személy- és tehergépkocsi-akkumulátorból: október végéig mintegy 110 ezerrel többet adott át a kereskedelemnek az Akkumulátor- és Szárazelemgyár, mint 1981-ben összesen. Ugyanakkor a gyár új típusú, a hagyományosnál jobb minőségű akkumulátorait az eddiginél átlagosan 10 százalékkal olcsóbban vásárolhatják meg a fogyasztók. December végéig még további 50 ezer akkumulátor készül a gyárban, azonban a tavalyinál e jóval nagyobb mennyiséggel is csak az igények négyötödét tudják kielégíteni hazai termékkel.

Az árak csökkentését, a termelés növelését a technológiai és szervezési változások, a munka termelékenységének 20 százalékos javulása tette lehetővé.

képzéseket tartanak a rendezvényeken a résztvevők elé. A fórumok sikere elsősorban attól függ, hogy jó kérdéseket tesznek-e fel a szervezők, olyanokat, amelyekre jó, közérthető válaszokat várhatnak a szakértőktől.

A vitában szó esett arról is, hogy hasznos lenne városszociológusokat is bevonni az előkészítő munkába, akik afelől tudakozódnának a lakosságnál: egytörténeke az eddigi területrendezési intézkedésekkel, hol látnak hibákat, s milyen megoldásokat ajánlanak.

A vitát S. Hegedűs László, a Hazafias Népfőnt országos titkára foglalta össze. (MTI)

„Közlekedési pillanatok” Szentesen

A szentesi fotókör, valamint a Közlekedési Tudományos Egyesület helyi szervezete az idén immár másodszer rendezte meg Közlekedési pillanatok című országos fotókiállítását. Az idei tárlatra 49 szerző 184 képet küldött be. A zsűri döntése alapján 33 szerző 67 képét mutatják be a ren-

Koszorúzási ünnepségek

Az 1956-os ellenforradalom áldozatainak emlékére

Az 1956-os ellenforradalom áldozatairól csütörtökön kegyelettel emlékeztek meg a fővárosban. Koszorúzási ünnepséget tartottak a Köztársaság téren, a budapesti pártszékház védelmében elhelyezett emléktáblájánál. A Budapesti Pártbizottság nevében Maróthy László, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára, Békesi László, Borbély Gábor, Király Andrásné és Somogyi Sándor titkár, valamint Zaharevsky Tibor, a Budapesti Pártbizottság apparátusa pártvezetőségének titkára róta le kegyeletét. Az emléktáblánál elhelyezték a megemlékezés virágait a párház védelmében részt vett harcosok, a mártírok hozzátartozói, valamint a párházban egykoron bentartózkodottak. A kegyelet virágaival borították el a márványtáblát a fővárosi párt-, állami, társa-

dalmi szerveinek képviselői is.

A Mező Imre úti temetőben a munkásmozgalmi panteonnál nyugvó halottak sírjánál a Budapesti Pártbizottság, a fegyveres testületek és a Kommunista Ifjúsági Szövetség budapesti bizottsága képviselőitében helyezték el a koszorút.

Az 1956-os ellenforradalom elleni harc hősi halottainak a Mező Imre úti temetőben levő emlékművének a fegyveres testületek tagjai álltak díszőrséget. Főcsendült a Himnusz, majd elhelyezték a kegyelet virágait a Budapesti Pártbizottság, a Fővárosi Tanács, a fegyveres testületek, a Magyar Ellenállók, Antifasiszták Szövetsége, a KISZ Budapesti Bizottsága és a párház védelmében részt vettek nevében. Virágokkal borították az emlékmű talapzatát a fővárosi dolgozók, fiatalok képviselői is.

A koszorúzási ünnepség az Internacionálé hangjaival és a díszszázad tiszteletadásával ért véget.

Ugyancsak a Mező Imre úti temetőben kegyelettel emlékeztek meg az ellenforradalom idején mártírhaltalt dr. Sarkadi István ügyészről a legfelsőbb ügyészség dolgozóit, a hozzátartozókat, elvtársait, barátait.

Csepelen Kalamár Józsefről, a kerület munkásmozgalmi mártírjáról a tiszteletére felállított emlékkő avatásával emlékeztek meg. Az újjáépült városközpontban a róla elnevezett utca és a Tancsics Mihály utca keresztelésében kialakított parkban emelkedik a süttői mézsköböl formált emlékkő.

Az ünnepi eseményen Bölcsey György, a XXI. kerületi tanács elnöke méltatva Csepel volt tanácselnökének munkásságát, akit az ellenforradalmárok 1956-ban gyilkoltak meg. (MTI)

Verseny a javából

A dolgos, gondok útjelzőivel megtűzdelt hétköznapi közepette kis időre megpihennek a kereskedők, a cukrászok, a szakácsok, a felosztók is, november 7-ét köszöntő ünnepi öltözékre cserélik a munkaköpenyt. A kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatoknál is megemlékeztek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójáról. Múltóttban aligha tehetnének; az ünnepi megemlékezések után felidéztek a szürke hétköznapi munkánapjait. Van miről szólniuk, a lakosság ellátásában szép eredményeket hoztak az idei esztendő eddig eltelt hónapjai. Tekintve, hogy a kereskedők és a vendéglátósok kirakatban, a nagy nyilvánosság előtt végzik munkájukat, igyekezettük értékelni nincs szükség hivatalos beszámolókra. Kellemesebb, szórakoztatóbb megoldás a séta, a kirakatozó, a böngészés az üzletekben, a kíváncsiság az éttermekben, vendéglőkben.

Legörvendetesebb tapasztalatunk, hogy a különböző intézkedéseknek, új rendelkezéseknek köszönhetően egyszéles konkurrenciaharc látszik kibontakozni. Kiskereskedelmi vállalatok kaptak nagykereskedelmi jogot, nagykereskedelmi cégek dolgoznak kicsiben is, társulások versengenek a fogyasztók figyelméért, új üzemeletési formában működő kereskedelmi és vendéglátóipari üzletek próbálnak — nem kevés sikerrel — versenyeire kelni a hagyományos keretek között működő boltokkal, vendéglőkkel. A kereskedelmi vállalatok, egymást fölülmúlva szándékoznak, friss, korábban kihasználatlan beszerzési források után kutatnak, korszerűsítik üzlethálózatukat, csinosítják a boltokat, bővítik a szolgáltatásaikat. Mi tagadás, nem pusztán az ellátásért érzett felelősségtől hajtva. Ezt kívánja az üzleti érdek is. A

vásárló egyre igényesebb, s emellett ugyancsak megnézi, mire adja ki pénzét. A mindennapok valósága tanítja új ötletek, közönségcsalogató fogások kifundálására a vendéglátást is, törekvéseinek ismeretében elégedetten konstatalhatjuk, egyre javuló bizonyítvánnyal járja az élet iskoláját. Többek között annak köszönhetően, hogy (akárcsak a kereskedelem) a meglevő, de nem kellőképp hasznosított tartalékokat igyekeznek céljainak szolgálatába állítani. Például újításokra serkentvén dolgozóit. Az ősz évről évre visszatérő szövetkezeti és vendéglátó napjain számos újdonsággal rukkoltak elő a szakácsok és a cukrászok, „melleleg” egymás között is versenyeztek. Vetélkedők igazi nyertesek a vendégek, egyben ők a legfőbb zsűri. A tapasztalatokból arra következtethetünk, hogy be is töltötték a funkciójukat; az értékesítéssel egybekötött bemutatásokat, a mesterszakácsok vacsoraestjeit nagy érdeklődés kísérte.

A Csongrád megyei Vendéglátó Vállalat merész kezdeményezéssel indította hagyományosan össze rendezett szakmai napjait: több szegedi és négy vidéki üzletben bevezette a diétás étkeztetést. Vállalkozásáról csak dicsőretek szólhatunk. Felértékesítés, nem orvosi diétát kínálnak, hanem kalória-, zsír-, fehérje-, illetve szénhidrátszegény vendéglátóipari diétát. De szép választékban, igen kedvező áron (az átlagostól jóval kisebb házonkulccsal) és gasztronómiai élményt nyújtva. Kímélő ételeik a többitől eltérő technológiával, más fűszerekkel készülnek, mégis jó ízűek. Kedvező fogadtatásra találtak; a Nagyaruház éttermében például átlagosan napi 150 adagot adnak el belőlük.

Az élelmiszer-, a ruházati és az iparcikk-kereskedelemben ugyancsak számos örvendetes eseménynek lehettünk tanúi. A szegedi Éliker Expressz ABC Áruházának, a Vidia és a Róviköt üzletének megnyitásával lényegesen javult az Északi városrészen lakók ellátása. A teljes egészében önkiszolgáló rendszerben működő ABC-ben 12-13 mázsa kenyér, 2 ezer liter tej, 3 ezer kilogramm hentesáru fogy naponta, forgalmának tíz százalékát a baromfi és a tőkehús adja, csakúgy, mint a többi ABC-áruházban. De ez a bolt az átlagosnál jobb

termelékenységgel dicsekedhet, havi bevétele legutóbb a 9 milliót is elérte. Itt gyorsabban cserélődik az áru, mint máshol, a napi cikkek, így például a tej, a kenyér és a péksütemény esetében a napi többszöri szállítást is igénybe veszik. Heti négy alkalommal éjszakai műszakot tartanak (egyedülállóan a városban), ilyenkor takarítanak, feltöltik áruval a polcokat, amelyek szállító vállalat, attól árut is vesznek át, mindezt anélkül, hogy a vásárlást akadályoznák.

A szomszédságában nyitott Vidia- és Róviköt-bolt szintén beváltotta a számítástechnikát. Előbbi, a vas-műszaki cikkek széles választékát felvonulató üzlet, a vártnál sokkalta nagyobb forgalmat bonyolít, úgy látszik, szerencsésen sikerült az áruösszetételt meghatározni, a kínálatot kialakítani, vagyis a környező lakosság igényeihez alkalmazkodni. A férfinői divatárut, gyermekruházatot forgalmazó üzletről hasonló jókat mondhatni, a Róviköt — okosan — módosította időközben a bolt nyitvatartását, hogy kedvezően járjon a vásárlóknak.

Szépén fejlődött idén a belvárosi üzlethálózat is, minőségében, mennyiségében egyaránt. A Divat Centrum megnyitásával új, választékos kínálatot biztosító, rendkívül szép üzlettel gyarapodott a kereskedelem, a közelében ugyancsak október 28-án nyitott mintabolt — gazdája szintén a Centrum Áruház — a Békéscsabai és a Halasi Kötöttárugyár termékeit forgalmazza. E két új üzlet mellett meg kell említenünk még azokat a mintaboltokat is, melyeket a profittisztítást, az ellátás javítását szem előtt tartva alakított ki a Komplex Ruházati Vállalat. A kiskereskedői mellett immáron nagykereskedelmi jogosítvánnyal is rendelkező vállalat ügyesen kamatoztatja új lehetőségeit; jelentősen bővítette beszerzési forrásait. Sőt, a divatos, kisszerűs termékek előállítására termelőt keresett, s miként nyáron már meggyőződhattunk róla, talált is. Hasonló céllal, jó eredménnyel működik még egyébként a Róviköt égisze alatt létrejött társulás.

Verseny a javából. A lakosság valamennyi vállalatnak egyaránt drukkol; jól tudván, e nemes vetélkedésnek leginkább ő látja hasznát.

Ladányi Zsuzsa